Minicurso sobre Proteção Internacional dos Direitos Humanos
Fortaleza, Ceará, 26 e 27 de março de 2015

Defensoria Pública do Estado do Ceará
Facilitadora:

Bárbara Pincowsca Cardoso Campos é Mestre em Direito pela Universidade de Brasília - UnB (2014), bacharel em Direito pelo Centro Universitário de Brasília (2005) e bacharel em Relações Internacionais pela UnB (2005). É especialista em direitos humanos pelo Programa Regional em Direitos Humanos do Instituto Raoul Wallenberg de Derechos Humanos y Derecho Humanitario (Lund, Suecia) e Instituto Interamericano de Derechos Humanos (San José, Costa Rica). Foi estagiária da Corte Interamericana de Direitos Humanos (2005). Atualmente é Gerente de Projetos da Secretaria Executiva do Ministério do Desenvolvimento Social e Combate à Fome e professora voluntária na Faculdade de Direito da UnB. É membro do Comitê Nacional de Prevenção e Combate à Tortura, do Conselho Nacional dos Direitos da Mulher, da Comissão Nacional de Erradicação do Trabalho Escravo, dentre outros espaços colegiados de defesa dos direitos humanos. Foi membro da delegação brasileira no 2º ciclo do Mecanismo de Revisão Periódica Universal do Conselho de Direitos Humanos da ONU (2012). Atua principalmente nos seguintes temas: Direito Internacional Público, Proteção Internacional dos Direitos Humanos, Migrações Internacionais e Políticas Públicas Sociais.
Metodologia do curso: exposição dialogada com utilização de exemplos práticos, estudo de casos e exercícios, visando fomentar junto aos participantes a utilização dos instrumentos e recomendações de direitos humanos no seu trabalho.
Carga horária: 14 horas
Participantes: 30 pessoas (Defensores Públicos do Estado do Ceará e estagiários)

MÓDULO I (introdutório): Sistema Internacional de Proteção dos Direitos Humanos
Quinta-feira, dia 26/03/2015, 9:00 às 12:30 (com intervalo de 30min)
Conteúdo:
a) Visão geral – os 3 eixos da proteção internacional dos direitos humanos;

b) Órgãos de tratados do sistema ONU;

c) Conselho de Direitos Humanos e revisão periódica universal. 
Referências:
BRASIL. 2012. O Brasil na Revisão Periódica Universal das Nações Unidas: principais documentos do segundo ciclo (somente em PDF). Brasília: Secretaria de Direitos Humanos da Presidência da República, UNESCO. 137 p. Disponível em: http://www.unesco.org/new/pt/brasilia/about-this-office/single-view/news/brazil_in_the_human_rights_universal_periodic_review_of_the_united_nations_main_documents_of_the_second_cycle/#.U_YCR6PCeSk. Acesso em: 10 mar 2015.
CANÇADO TRINDADE, Antonio Augusto. 2003. Tratado de Direito Internacional dos Direitos Humanos. Vol. I. 2ª ed. Porto Alegre: Sergio Antonio Fabris Editor. 640p.
OHCHR. Individual Complaint Procedures under the United Nations Human Rights Treaties. 2013. Fact Sheet n.7 Rev.2. Disponível em: http://www.ohchr.org/Documents/Publications/FactSheet7Rev.2.pdf. Acesso em: 10 mar 2015.

MÓDULO II: Sistemas Regionais de Proteção dos Direitos Humanos
Quinta-feira, dia 26/03/2015, de 14:30 às 18:00 (com intervalo de 30min)
Conteúdo:
a) Sistema europeu de direitos humanos;

b) Sistema interamericano de direitos humanos; 

c) Sistema africano de direitos humanos.
Referências:
PIOVESAN, Flávia. 2014. Direitos humanos e justiça internacional: um estudo comparativo dos sistemas regionais europeu, interamericano e africano. 5 ed. rev. ampl. e atual. São Paulo: Saraiva.  380p. 
MÓDULO III: Sistema interamericano de direitos humanos
Sexta-feira, dia 27/03/2015, 9:00 às 12:30 (com intervalo de 30min)
Conteúdo:
a) Convenção Americana de Direitos Humanos;

b) Comissão Interamericana de Direitos Humanos;

- Sistema de petições: requisitos de admissibilidade;

c) Corte Interamericana de Direitos Humanos: desenvolvimentos jurisprudenciais

- Controle de convencionalidade;

- Alguns casos emblemáticos.

 Referências:
CAMPOS, Bárbara Pincowsca Cardoso. 2013. Controle de convencionalidade: aproximação entre o Direito Internacional e o Constitucionalismo? Revista do Instituto Brasileiro de Direitos Humanos, v. 13, n. 13, p. 47-58.
QUIROGA, Cecilia Medina; ROJAS, Claudio Nash. 2007. Sistema Interamericano de Derechos Humanos: Introducción a sus Mecanismos de Protección. Santiago: Andros Impresores. 229p.

RAMOS, André de Carvalho. 2012. Processo Internacional de Direitos Humanos. 2 ed. São Paulo: Saraiva. 423p. 

PASQUALUCCI, Jo M. 2013. The practice and procedure of the Inter-American Court of Human Rights. 2nd ed. University of South Dakota, School of Law. 410p.
MÓDULO IV: O BRASIL E OS DIREITOS HUMANOS
Sexta-feira, dia 27/03/2015, 14:30 às 18:00 (com intervalo de 30min)
Conteúdo:

- Primeira parte: implementação das decisões internacionais no Brasil (aspectos normativos e institucionais).
- Segunda parte: estudo de casos (dinâmica de grupo).
Referências:
MAUÉS, Antonio Moreira. 2013. Supralegalidade dos Tratados Internacionais de Direitos Humanos e Interpretação Constitucional. SUR – International Journal on Human Rights, São Paulo, v. 10, n. 18, p. 215-235.
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